

ДОМ ЧЛОВЕКУ

Секрет, перичной партийной организации завода «Полимерзапчасть» Александр Алексеевич Любашин стал не так давно. Он признается, что никак не рассчитывал быть партийным вожаком. Но вот на отчетно-выборном собрании коммунистов предприятия он набрал наибольшее число голосов.

— Как воспринял этот выбор? — переспросил Александр Алексеевич. — Да в общем-то нормально. Одно понял: это и доверие, и ответственность. Один из наших ветеранов-заводчан так и сказал: «Нелегкую ношу и в трудное время, Алексеич, взвалил ты на себя». А справишься? По правде говоря, я просто обязан справиться.

Конечно, сам Любашин не новичок на партийной работе. Было время, когда он возглавлял колхозную парторганизацию, которая считалась в районе одной из самых боевых. Работал он и в районном комитете партии, так сказать, был партаппаратчиком. Так что работа ему знакома, хотя можно согласиться с Александром Алексеевичем, когда он говорит, что всему свое время, что, мол, партийной работе он отдал молодые годы, и надо бы дорогу уступить молодым.

Что ж, и это верно. Однако верно и то, что в трудное для партии время взор коммунистов-заводчан был обращен на ветерана партийной работы, что они сочли необходимым доверить ему трудный пост, учитывая его жизненный опыт, зная о его чувстве долга. Если уж взялся Любашин за порученный участок работы, они знают: будет работать по-настоящему.

В общественной работе А. А. Любашину несомненно будет помогать и то, что он кадровик. Он и до избрания парторгом ежедневно общался с людьми, знает их заботы, проблемы, интересы, которыми живут рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода «Полимерзапчасть».

Трудности у него на первых порах общественной работы имеются много рода. Предшественник, мягко выражаясь, запустил партийную работу в трудовом коллективе. Сейчас Любашин прилагает все силы, чтобы навести хотя бы элементарный порядок в так называемом делопроизводстве, встретиться и поговорить с каждым коммунистом. Очень ждал парторг, что программу действий коллектива коммунистов выработает и примет отчетно-выборное собрание. К сожалению, этого не произошло. В последующие дни он надеялся, что партийцы придут и по собственной инициативе предложат меры, которые помогли бы оживить на заводе организаторскую и воспитательную работу. Никто не пришел к нему. Значит, забыли коммунисты дорогу в партбюро.

Впрочем, забыли дорогу не все. Двенадцать человек принесли заявления о добровольном выходе из рядов КПСС. Для небольшого

предприятия, сравнительно немногочисленной парторганизации эта цифра и большая, и тревожная. Александр Алексеевич со многими из выходящих беседовал. Постарался встретиться как можно с большим числом партийцев, чтобы знать, чем живут они. Ему в проведении бесед очень здорово помогает главный конструктор завода А. И. Ханнин. Он делегат городской партийной конференции, человек неравнодушный к происходящему в парторганизации, на заводе. Конечно, было бы еще лучше, если бы таких помощников у парторга было побольше. На предприятии есть немало коммунистов, имеющих большой опыт агитационной работы в трудовом коллективе. К сожалению, пока они не спешат на помощь парторгу.

— Понимаете, в чем дело, — искренне говорит А. А. Любашин, — нам сейчас в партийной организации всем надо ясно определиться, четко уяснить себе: кто с нами. Не секрет, что среди ее членов сейчас царит какая-то неуверенность в завтрашнем дне. Отдельные работники уходят на другие предприятия, есть и такие, которые предпочли трудиться в кооперативе. Удерживать их очень трудно, особенно высококвалифицированных рабочих и инженеров. Надо бы разяснительную работу вести нам совместно с хозяйственниками.

Сам завод справляется с производственной программой. Здесь привыкли к призовым местам не только в социалистическом соревновании среди предприятий Балакова, но и к успехам в трудовом соперничестве союзного масштаба. А вот трудности от этого не убывает. Коллективу мало достается жилья, крайне слабо решаются на отраслевом уровне многие вопросы социально-культурного характера. Одну из главных задач парторганизации А. А. Любашин видит в том, чтобы повернуться лицом к нуждам и заботам рабочего человека. Тут их накопилось немало. Решат их быстро и толково на заводе — значит, привлекут и рабочих, и коммунистов на свою сторону, возродят авангардную роль первичной парторганизации.

Второе направление в своей работе Александр Алексеевич видит в налаживании тесной связи с комсомолом завода, с молодыми производственниками. На его взгляд, здесь многое было упущено в предыдущие годы.

В парторганизации хорошо понимают, как важно быстрее решать, поправлять дела в партгруппе, в первичной организации в целом. Справедливо говорят партийцы: опоздаем — потеряем последнее.

Потому тревожиться А. А. Любашину за боевитость своего коллектива коммунистов имеются все основания. Хорошо, что он полон решимости имеющиеся трудности преодолеть. Он каждый день стремится слово свое подкреплять конкретным делом.

Ю. КОВАЛЕНКО.



В коллективе стоматологической поликлиники № 2, которым руководит В. И. Примаков, царит атмосфера доброжелательности, взаимовыручки. Тот, кто только начинает работу в поликлинике, не испытывает недостатка в помощниках.

Три года назад пришла в коллектив выпускница медучилища Нина Вавилова. Опытные коллеги сразу отметили: молодая сотрудница любознательна, трудолюбива, стремится к знаниям и постижению мастерства.

П. А. Ступина взяла над ней шефство. А сейчас Нина Борисовна Вавилова — одна из лучших специалистов поликлиники, к ней на прием стремятся попасть многие больные.

Привлекает в Вавиловой не только знание своего дела, но и чуткость, такт, доброе внимание к человеку.

Эти качества оценили и коллеги Вавиловой — третий год она является профгруппоргом терапевтического отделения поликлиники.

На снимке: Н. Б. Вавилова.
Фото М. БАБЕНКО.

В ОТВЕТЕ ЗА РОССИЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Но некоторые республиканцы заявили, что они не собираются подписывать Союзный договор.

— Да потому что на них давят! Но они же участвовали в разработке программы «500 дней», они готовы были идти на экономический союз. А раз на экономический союз — значит, недалеко и до политического союза. Посмотрите на «Общий рынок», на который часто ссылается Михаил Сергеевич. Там почему объединяются? Потому что они свободны. Это в первую очередь. А во-вторых, они добровольно идут на этот союз. И в третьих, мотивы экономического выживания заставляют снимать таможенные барьеры, создавать единую валюту и так далее, и тому подобное.

— Претерпела ли изменения российская программа «500 дней», которую вы начали осуществлять с 1 ноября, с учетом того, что действовать она будет не в условиях общесоюзного, а лишь российского рынка? — Мы, конечно, пересматриваем с учетом новых обстоятельств программу «500». Ведь в первоначальном виде она исходила из синхронизации реформаторских процессов в масштабах всего Союза. На базе этой программы разработан российский вариант. А что касается законодательной базы, мы ее тоже создаем. Мы подводим основательную законодательную базу под эту программу.

Верховный Совет принял Закон о расширении экономической деятельности Советов. Он дает возможность для экономической деятельности местных Советов, в том числе через налоговые и прочие условия. То есть мы создаем действительно более или менее классический режим для рыночной сферы, для того, чтобы Советы могли самостоятельно создавать какие-то предприятия, торговать с другими странами, областями, регионами. И третий момент: мы активно сотрудничаем с республиками союзными, заключая прямые соглашения.

— Верховный Совет еще, так сказать, в подростковом возрасте — ему всего лишь полгода. Но он «мужает» на глазах. Мне кажется, что вам угрожает та же беда, что и союзному парламенту. То есть вы принимаете закон, а он не работает. Вы не боитесь холостой работы парламента? — Ваш вопрос понятен. Я думаю, что истина находится в иной плоскости. Во-первых, упрек по поводу неэффективности законов, принимаемых Верховным Советом СССР. Частично это объясняется отсутствием механизма их внедрения.

Но есть и другое — союзные республики взяли четкий курс на отчуждение от Союза, они объявили себя суверенными. Они видят не созидательную силу в этих законах, а попытки оставить все по-старому. Конечно, выступление Президента 17 ноября в парламенте зажигает «свет в конце тоннеля». Но остается опасность, что и эти радикальные меры снова «заболтаем». Выход тогда будет один: каждой республике спасать самое себя, отгородившись от неразумных действий центра.

Это вообще очень серьезное дело, и поэтому наши избиратели должны знать, что если и есть какое-то определенное противостояние центру, то речь не идет о наших амбициях или о попытках заменить союзные республики республиканскими. Мы все не так. Речь идет о выраженных экономических интересах. Центральная бюрократия стремится за собой сохранить над Россией. А российский парламент, естественно, стремится осуществлять самоуправление.

Мы реализуем решения съезда и будем наполнять реальным содержанием Декларацию о государственном суверенитете. Ведь речь идет все-таки о судьбе 150 миллионов. И не только о них. Если мы действительно достигнем своих целей, дадим импульсы для динамичного экономического развития России, то наша республика может стать своеобразным локомотивом, который вытянет все другие республики.

Я уверен, что в пределах этих 500 дней мы можем достичь очень серьезного успеха. Вот почему мы иногда так яростно пытаемся что-то отстоять. Поэтому мы идем и на определенное противостояние. Мы не должны отступать. Сейчас мы создаем совместную комиссию двух правительств — российского и союзного. Им надо сесть за стол переговоров и определить предприятия, переходящие под юрисдикцию РСФСР. К тому же мы создали такую налоговую систему, при которой значительная часть налоговых отчислений идет в местный бюджет. И тут нас народ поддерживает.

Люди все чаще говорят: мы хотим работать по законам России. Потому что они видят, что значительная часть прибыли пойдет в общую казну, коллективу, на социальное развитие. Вот ведь что такое, когда мы говорим о собственности РСФСР. То есть мы хотим, чтобы эта собственность служила людям. Хватит в конце концов как в бездонную ку переводить капиталы, родную силу. Они ведь не безграничны. Жизнь

людей одна.

— В связи с этим возникает вопрос: программа «500 дней» очень радикальна. Но когда взглянешь на Россию, на этот крупнейший континент от Магадана до Ленинграда, то порой страшно становится за судьбу этой программы. Как объяснить трагистию из деревни, что такое рынок, как он должен работать в новых условиях? Ведь столько десятилетий из народа вытравили коммерческую жилку, стремление получить прибыль, работать производительно.

— Да, вы задали, пожалуй, самый тяжелый вопрос. Я верю в разумный подход и центра, и Президента, в то, что мы общий подход найдем. Вот как раз самое сложное — включить в эту великую реформаторскую деятельность наших рабочих, трудящихся. Тех, которые своим трудом создают планы. Здесь, прямо скажем, вам, журналистам, надо ответить исключительно важную роль.

На том же Верховном Совете, помните, выступали: мы готовы отдать землю, но ее никто не берет. И, говоря так, клеветают на наших людей, на российских крестьян, на рабочих. Беда-то в том, что наш человек перестал верить в закон, в его стабильность. Российское государство должно и может использовать весь арсенал своих властных функций с тем, чтобы усмирить всевластных чиновников. Самая страшная сила — это всевластие среднего и мелкого чиновничества на местах. Вот с этим мы должны бороться. И тут снова без прессы не обойтись.

Мы правительство, в общем-то, вооружили минимальным объемом правовых законов, норм, которые создали бы основу для серьезной его работы. Но и при встречах с Президентом, и на Президентских советах я все время пытаюсь провести мысль, что надо учитывать все процессы, происходящие в республиках, в России. Это стремление к самостоятельности. От того, что кто-то будет пытаться их приостановить, ничего не изменится. В конечном счете можно, наверное, отстранить от дел и Ельцина, и Хасбулатова, и других, но исторических тенденций, раз уж они развились в силу каких-то обстоятельств, не остановишь.

У союзного правительства нет политики нет серьезной программы. Оно шаркается в зависимости от обстоятельств. Вот ведь в чем дело. Принимается закон о спекулятивной, но законен, потому что это решение союзных республик — решение на так на-

зываемые предметы роскоши. То есть то, что должно было начаться в конце реформы, вводится в ее начале, в отсутствии приватизации, антимонопольного законодательства. Разве все это назовешь серьезным подходом?

У меня, откровенно вам скажу, складывается впечатление, что чиновничий, подчиненный центральный аппарат правительства избрал стратегическую линию добиваться ухудшения положения людей в России. Причем в наиболее напряженных очагах. Это и Свердловск, и Тюмень, и Башкирия, Москва, Ленинград, другие промышленные центры, Удмуртия, крупные промышленные города Сибири, Дальний Восток. Вот, дескать, пришел к власти наш кумир, демократы, — видите, что они делают.

Кстати, мы сейчас печатать прожиточный минимум, во всяком случае ухудшать того, что в этом положении, как оно существует на сегодняшний день. Потому ведь мы очень жестко выступили и выступаем против повышения цен на продовольственные товары. Хотя это навязано, мы знаем, центральным правительством. Оно повысило цены на зерно, на корма, принудило тем самым наше российское правительство тоже поднять закупочные цены на мясо. Но мы по мере наших возможностей будем сопротивляться этому и до введения рынка постараемся не допустить повышения цен.

Второе. Мы стремимся взять под контроль инфляционные процессы. Сейчас приняли Закон о пенсиях, с тем, чтобы обеспечить наших престарелых более высокими пенсиями, чем предусмотрено союзным законом.

Хотя многие специалисты из других стран выступают против индексации, я думаю, что в наших нищенских условиях она нужна. Я лично против карточной системы.

У нас разумные депутаты, и они знают, что самое важное — это глубокие реформы в сельском хозяйстве. Уверю вас, что, если у нас в сельском хозяйстве пойдут серьезные реформы, как мы задумывали, мы добьемся успеха раньше, чем через 500 дней. Мы должны уже и весне обеспечить возможность серьезного развития крестьянских хозяйств. И тогда они дадут такое увеличение производства сельскохозяйственной продукции, что у нас может наступить долгожданное насыщение продовольственного рынка.

У нас нет других сил, кроме опоры на народ. И я верю, что мы в ближайшие два-три года добьемся очень серьезного успеха.

Беседу вел
Е. СОРОКИН.
(«Правда» № 330)

НА ПЕРЕКРЕСТКЕ МНЕНИЙ

РЕЗОНАНС

«Служить трудно — надо готовиться»

...ушли страсти, год-два назад вокруг вопроса функционирования медсанчасти АЭС. Многие горожане тогда высказывали обиду: мол, работники АЭС поправляют свое здоровье в комфортабельных условиях, а чем мы хуже их?

Основания для таких упреков были, ведь большинство балаковцев, которых постиг недуг, попадают в ЦРБ и находятся там в условиях, прямо скажем, далеких от идеала. Доступ же в медсанчасть был ограниченный.

Но так было. Сегодня же упреки в адрес медрод-

ководствовались разные стороны?

Первым взял слово А. В. Сорокин:

— Всем известно, что при каждой АЭС организуется медсанчасть для обслуживания рабочих станций и членов их семей. На сегодня мы обслуживаем 25 тысяч человек — работников АЭС, членов их семей, всех жителей микрорайонов, прилегающих к медсанчасти. И в то же время наши работники в первую очередь призваны оберегать здоровье тех, кто трудится непосредственно на АЭС. А для этого нам необходимо строго соблюдать устанавливаемые для

сотрудничества — будь то аренда помещения роддома ЦРБ или безвозмездная его передача ЦРБ, или обслуживание роддома медсанчастью своими силами, средствами. Если потребуется от нас помощь в специалистах, то она без промедления будет оказана. Повторяю, любой вариант приемлем, но при условии, что роддом медсанчасти будет функционировать в полную силу.

А. В. Белоусов, зам. главного врача медсанчасти:

— Коллектив медсанчасти практически еще не сложился, мы в начале пути. И сегодня нас необходимо поддерживать, тем более что наши интересы и интересы города во многом совпадают. Мы предлагаем свои варианты, пусть они не на все 100 процентов приемлемы, но шаг навстречу доброму сотрудничеству мы делаем.

А. В. Сорокин: — Если наш роддом возьмет, как предлагают, все родовспоможение городскому населению, то через полгода мы буквально прогорим. У нас не хватит средств на содержание роддома в таком объеме, фонда заработной платы.

Н. В. Дилар, зам. главного врача города и района по оказанию акушерской и гинекологической помощи:

— Сегодня мы хотим одного: чтобы при закрытии роддомов ЦРБ на ремонт, который по существующим нормам производится ежегодно, роддом медсанчасти мог нас подстраховать. Медработники медсанчасти будут заниматься женщино-роженницами, а бороться за их здоровье, если это потребует, заниматься всеми тяжелыми случаями, связанными с отклонениями от нормы в ходе беременности, будут медики ЦРБ. Ведь мы понимаем, что нехватка на сегодня нужных специалистов в роддоме медсанчасти не позволит им этим вплотную заниматься. Мы ничего не хотим просто брать, мы и отдаем.

П. Л. Ипатов: — Мы строили медсанчасть для того, чтобы это было образцовое мединститутское учреждение, а нам сегодня предлагают средний вариант — то есть предлагают всех уравнивать. Я думаю, пусть обе стороны еще раз все взвешают — и примут решение. Затем оно должно будет вынесено на суд трудового коллектива атомной станции.

Б. В. Максимов: — Да, пусть обе заинтересованные стороны в спокойной обстановке, в рабочем порядке еще раз обсудят этот вопрос, все приемлемые варианты — и примут взаимовыгодное решение. Если же договоренность не достигнется, то горисполком будет вынужден принимать свои меры для разрешения проблемы.

На заседании депутатской комиссии по здравоохранению, физкультуре и спорту был подведен итог этой неоднозначной дискуссии, были выработаны по обсуждаемому вопросу определенные рекомендации. В чем их суть? Типовой роддом должен отвечать своему назначению. Руководители двух сторон еще раз всесторонне обсудят уже предварительно обговоренные пути сотрудничества, а через три недели доложат депутатской комиссии по здравоохранению горсовета о своем решении. И это, думается, будет разумный вариант, ибо речь идет о здоровье людей.

Г. БУРТОВАЯ.

подобного учреждения нормы. Если же их нарушать, то значит всех уравнивать, сделать всем (в том числе и горожанам) одинаково плохо. Нужно ли это делать?

Вклад медсанчасти в улучшение городского здравоохранения весом, с этим, никто, думаю, не будет спорить. И сегодня, как я понял, речь идет только о функционировании нашего роддома. Но и здесь мы оказали помощь горожанам. Например, только в этом году в роддоме медсанчасти из 506 рожениц 277 не имели никакого отношения к станции. Поэтому поставленный вопрос, касающийся раздела или передачи роддома, мне кажется, неожиданным, более того, он вызывает недоумение.

Тем более, зная нужды города, мы пошли на расширение медсанчасти — начинаем строительство нового девятиэтажного корпуса, который будет возведен на средства АЭС в 1992 году. Под новый корпус уже получены необходимые оборудование, мебель. С вводом его в действие мы возьмем на себя гораздо больше забот о здоровье балаковцев. Поэтому я за то, чтобы не делить, а расширять, строить.

А. Е. Боряев, член депутатской группы:

— Депутаты горсовета так вопрос и не ставят. Мы хотим только одного: чтобы роддом медсанчасти не пустовал. Мы только что побывали в родильных домах ЦРБ — впечатление от увиденного удручающее. Поэтому и вывод у нас однозначный — помощь женщинам-роженицам требуется незамедлительная.

В. И. Балашов, зам. главного врача города-района по поликлинической работе, зав. поликлиникой № 6:

— Как председатель городской депутатской комиссии по здравоохранению, официально заявляю, что вопрос о передаче, разделе медсанчасти или роддома никогда не ставился. Да, мы создали депутатскую группу, но с одним направлением, чтобы она ознакомилась с условиями, в которых находятся родильные дома города.

Мы хотим максимально использовать имеющиеся возможности для того, чтобы дети рождались в нормальных, человеческих условиях. Мы будем согласны на все условия, будет принят любой вариант взаимного

ВОКРУГ РОДДОМА

ботников АЭС уже не звучит так остро, ибо горожане практически наравне с атомщиками пользуются услугами медсанчасти. Об этом довольно красноречиво свидетельствуют и вот такие цифры: в этом году в ЦРБ поступило не менее 19 тысяч человек, из них 532 относящихся к контингенту обслуживаемых медсанчастью. За тот же период в медсанчасть поступило 4076 человек, среди которых 1240 больных, не имеющих никакого отношения к атомной станции. Ежедневно в ЦРБ

занято 77 койко-мест. Такая же ситуация наблюдалась и в прошлом году. То есть положение изменилось в пользу горожан. Это подтверждает и главный врач города и района Д. А. Самохин:

— Действительно, сегодня у нас к руководству медсанчасти вопросов нет, когда речь идет о терапии, хирургии, гинекологии, детском отделении. Более того, мы признательны нашим коллегам из медсанчасти за помощь и поддержку. Сегодня вопрос касается лишь одного: как более эффективно, на полную мощность использовать построенный по типовому проекту новый родильный дом медсанчасти? А если более четко сформулировать мысль: как максимально использовать все имеющиеся возможности для того, чтобы женщины города могли рожать в нормальных условиях уже сегодня!

Одним словом, руководство ЦРБ, депутаты подняли вопрос о переводе роддома № 1 в роддом медсанчасти. Чтобы решить этот вопрос, представители ЦРБ, медсанчасти, группа депутатов, представителей депутатской комиссии по здравоохранению, физкультуре и спорту горсовета собрались вместе. Состоялся обстоятельный разговор. Это был обмен мнениями людей неравнодушных. Фрагменты этой неоднозначной дискуссии, которая началась в кабинете главного врача медсанчасти А. В. Сорокина, продолжалась у председателя горисполкома Б. В. Максимова с участием директора АЭС П. Л. Ипатова, нашла свое определенное завершение через несколько дней на заседании депутатской комиссии по здравоохранению, мы сегодня и предлагаем нашим читателям.

Итак, какими доводами ру-

«ОК» № 184 от 19.11.90 г.

Публикация задела меня, и вот решил поделиться своими мыслями. Я призвался в армию в шестидесятые годы. Не скажу, что служба была легкой; трудностей, конечно же, хватало и тогда, но несмотря ни на что годы эти оставили в душе светлый след. Моя мама не знала, где я служу. Адрес был короткий — указана лишь войсковая часть и ее номер. Конечно же, я не писал ей о том, как однажды зимой пурга унесла наши палатки, и мы, солдаты и офицеры, остались под открытым небом. Не могла она знать и о том, как приходилось возить питьевую воду за 36 километров, а хлеб — за 60. Не знала мама, как однажды мы чуть не замерзли в стелю во время сильного урагана. Да и зачем ей об этом знать? На то она и армия, чтобы в ней воспитывались настоящие защитники Родины — крепкие физически, закаленные, способные выстоять в любых, даже самых сложных ситуациях.

Да, армия — это не мамыны пироги, не мягкая постель, не веселая дискотека. Там суровые условия, к которым надо приспособиться. Для тех, кто до армии жил бездумно, позволяя себе бить в подъездах лампочки, переворачивать урны, петь похабные песни, цепляясь без повода к прохожим, безнаказанно обижать младших, армия действительно покажется адом. Ведь там надо подчиняться воинской дисциплине, выполнять приказы командиров. Приказ — не мамкина просьба, которую можно и не выполнять, все равно сойдет с рук. В армии за неподчинение — наряд вне очереди, а то и более строгое наказание. Туго приходится и тем, кто отлынивал от домашней работы, а ведь в армии надо самому и гимнастерку зашить, и постирать, и поглядеть.

Со мной могут не согласиться — в шестидесятые годы легче было служить. Возможно. То, что происходит в обществе, не может не отражаться и на армии.

Но мой сын служил уже в восьмидесятых годах. За хорошую службу награжден нагрудным знаком «Отличник ВВС», повышался в звании, приезжал в отпуск.

Я полностью согласен с теми, кто считает, что к службе в армии надо готовиться. Не стоит заранее приучать себя к мысли, что командование может быть плохим, что офицеры только и мечтают о том, чтобы позиздеваться над первогодком. Я сам был не раз в семьях командиров, они сочувственно относятся к солдатам, стараются хоть чем-то скрасить их суровый армейский быт.

Меня просто поразили тот случай, о котором говорили в интервью. Дожили мы, что мамы и папы выбирают место службы своего сыночка. А тех ребят, что совершили побег, считаю, надо строго наказывать. Нельзя забывать о своем священном долге — Родину защищать.

Я. НЕСТЕРУК.

СПОРТ

Дебют «Синей птицы»

В Липецке стартовал Всесоюзный отборочный турнир по волейболу среди женских команд мастеров класса «А» за право участия в чемпионате СССР первой лиги. В первый день команда «Синяя птица», будучи дебютантом соревнований, встречалась с командой «Пролетарка» из Твери. В напряженной борьбе первые две партии выиграли наши волейболистки (счет 15:9, 15:8). Третья партия тоже началась уверенно, но потом разладился прием мяча с подачи, и команда проиграла со счетом 11:15.

В четвертой партии события развивались не в нашу пользу. «Синяя птица» все время была в роли догоняющей: 3:5, 5:9, 7:13. При таком счете и вышла на подачу капитан команды Анна Иванова. Она отлично выполнила

три подачи, которые соперницы принять не сумели.

Затем главный тренер команды В. Иванов сделал своевременную замену и на переднюю линию выпустил Ларису Горшкову, чем значительно усилил нападение и блок команды. При такой расстановке и закончилась заключительная партия (счет 15:13). Общий счет 3:1 — и первая победа на соревнованиях.

Значительно тяжелее досталась победа над опытными мастерами класса «А» — командой «Строитель» из Волгодонска. Наши девушки выиграли две партии со счетом 15:12, 15:11. А в следующих двух успехах сопутствовал нашим соперницам. В пятой партии наши землячки играли очень собранно и самоотверженно, брали мячи, которые, казалось, и взять не-

возможно. Вот где по-настоящему проявились их бойцовские качества. В итоге — 15:8 и второе очко команде.

В последний день «Синяя птица» играла против хозяев площадки — опытной команды «Пламя». На этот раз соперницы выставили основной состав, в которой партию «первой скрипки» играла мастер спорта международного класса Е. Прокопьева. Но наших волейболисток не смутили именитые соперницы. Они дали им настоящей бой, особенно в первой партии. В двух последних партиях сказались физическая и психологическая усталость от предыдущих игр, и счет — 0:3.

Следующий турнир 7-9 декабря в Волгодонске.

Н. АЛЕКСЕЕВ.



На снимке: Т. П. Слугина на уроке. Фото В. ТРИПОЛЬСКОГО.



ПОНЕДЕЛЬНИК ● 3

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.30 120 минут.
 8.30 «Вариант «Омега», 5-серийный художественный телефильм, 1-я серия.
 9.40 Мультфильм «Праздник непослушания».
 10.36 Футбольное обозрение.

11.00 «Мы идем искать». Из цикла «Как мы отдыхаем».
 11.30 Клуб путешественников.
 12.30 «Время».
 13.00 На чемпионате мира по шахматам.
 15.30 00.20 ТСН.
 15.45 М. Муссерский. «Ночь на Лысой горе». Исполняет Академический симфонический оркестр Новосибирской филармонии.
 15.55 «Крайние земли». Док.

фильм о проблемах коренного населения Чукотки.
 16.45 Детский час (с уроком немецкого языка).
 17.45 Компания «Юлейсрадио» (Финляндия) на экране ЦТ. Премьера документального фильма «Природа еще наша».
 18.10 Премьера мультфильма «Калевала». 1-я и 2-я серии.
 18.30 «Время».
 19.00 Мы и экономика: «РАФ» сегодня.
 19.45 «Вариант «Омега», 5-серийный художественный телефильм, 2-я серия.
 21.00 «Время».
 21.40 Коллаж.
 21.45 Компания «Юлейсрадио» (Финляндия) на экране ЦТ. Премьера художественного телефильма «Белоснежка».
 23.05 Авторское телевидение: «Маленькие трагедии Юрия Любимова», «Намодни».
 00.35 На чемпионате мира по шахматам.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
 8.15, 8.55 «Секреты природы».
 8.30, 9.40 История. 9-й класс.

«Гражданская война в США».
 9.10 Итальянский язык.
 10.05 Разминка для эрудитов.
 10.50 11.40 Биология. 7-й класс. «Хвойный».
 11.10 «Бурда моден» предлагается...
 12.00 Народные мелодии.
 12.15, 14.15, 18.15, 21.40 НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.
 12.25 Поэт М. Калуров.
 * 12.50 Художественно-публицистический фильм «По следам фильма «Молодая гвардия»».

«Матологическим которым руководит атмосфера».
 18.30 «Время».
 19.00 Телевизионный абонемент начинается радиодача 4-я.
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
 * 20.15 «Пятый канал». Информационный выпуск.
 * 20.45 Телеосредник.
 * 20.55 «Музыкальные вечера». Поэт Л. Сквинцева и Л. Москвор.
 23.40 На сессии Верховного Совета СССР.

13.15 Дневной свес повторного телефильма. «Дачные истории». 1-я серия — «Теплый дождь».
 * 18.30 «Пятый канал». Информационно-публицистическая программа.
 19.25 Хоккей. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» [Москва]. В перерыве [20.00] — «Спокойной ночи, малыши!».
 23.40 На сессии Верховного Совета СССР.

ВТОРНИК ● 4

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.30 120 минут.
 8.30 «Вариант «Омега», 2-я серия.
 9.40 Мультфильмы.
 10.15 «Без вины виноватые». Док. фильм о роли народных заседателей в современном судопроизводстве.
 10.35 Детский час (с уроком немецкого языка).
 11.35 Премьера 3-серийного худож. фильма «Загляни под маску». 1-я серия (Фин-

ляндия).
 12.20 Коллаж.
 12.30 «Время».
 13.00 На чемпионате мира по шахматам.
 15.30, 00.25 ТСН.
 15.45 Концерт фольклорных коллективов малочисленных народностей.
 16.05 А. Фет. Стихотворения.
 16.25 Здравствуй, музыка!
 17.10 «Объектив».
 17.45 Компания «Юлейсра-

дио» на экране ЦТ. Премьера док. фильма «Бруннида». 18.10 Мультфильм «Калевала». 3-я и 4-я серии.
 18.30 Резонанс: «Европа будущего: после встречи в верхах».
 19.30 Парламентский вестник России.
 19.45 «Вариант «Омега», 3-я серия.
 21.00 «Время».
 21.40 Компания «Юлейсрадио» (Финляндия) на экране

ЦТ. Премьера 3-серийного художественного телефильма «Загляни под маску». 1-я серия.
 22.25 «Слово». Художественно-публицистическая программа.
 00.40 На чемпионате мира по шахматам.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
 8.15 «Секреты природы».
 8.35, 9.35 География. 8-й класс.

«Лесные ресурсы СССР».
 9.05, 10.05 Французский язык. 1-й и 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 Музыка 2-й класс.
 11.05 «Видеофизика». Передача 7-я.
 12.05 «Земные тропы космонавта Волкова». Док. фильм.
 12.15, 14.15, 18.15, 21.40 НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.
 12.25 Поэт Т. Дашкова.
 12.45 Ритмическая гимнастика.

13.15 Дневной свес повторного телефильма. «Дачные истории». 2-я серия — «Деревья распускаются».
 * 18.30 «Пятый канал». Информационно-публицистическая программа.
 19.25 Хоккей. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» [Москва]. В перерыве [20.00] — «Спокойной ночи, малыши!».
 23.40 На сессии Верховного Совета СССР.

СРЕДА ● 5

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.30 120 минут.
 8.35 «Вариант «Омега», 3-я серия.
 9.50 Мультфильмы.
 10.15 «Три мечты Степана Эрзыки».
 11.00 Монгольский праздник «Цам».
 11.30 Это было... было...
 11.50 «Загляни под маску». 2-я серия.
 12.30 «Время».
 13.00 На чемпионате мира по шахматам.

13.10 Премьера док. фильма «Австрия. Альпийская баллада».
 15.30, 00.50 ТСН.
 15.45 «Музыкальная сокровищница». Я. Сибелиус. Концерт для скрипки с оркестром.
 16.20 Премьера док. фильма «Однажды чудесным зимним днем». О проблемах инвалидов и ветеранов Великой Отечественной войны, живущих на селе.
 16.40 Детский час (с уроком

английского языка).
 17.40 Компания «Юлейсрадио» (Финляндия) на экране ЦТ. Премьера док. фильма «Июль» на 6-м километре».
 18.05 Мультфильм «Калевала». 5-я и 6-я серии.
 18.25 Фотонкурс «Земля — наш общий дом».
 18.30 Перестройка: проблемы и решения. «Экономика и экология».
 19.30 Играет Государственный камерный оркестр СССР.
 19.40 «Вариант «Омега», 4-я серия.

21.00 «Время».
 21.40 Коллаж.
 21.45 «Загляни под маску». 2-я серия.
 22.20 Премьера док. фильма «Мне голос был...» Композиция по стихам А. Ахматовой.
 23.20 «ВИД» представляет: «Памяти Виктора Цоя».
 01.05 На чемпионате мира по шахматам.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
 8.15 «Секреты природы».

8.35, 9.35 Физика. 9-й класс. «Несомность и перегрузки».
 9.05, 10.05 Немецкий язык. 1-й и 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 Общая биология. 10-й класс. «Главные направления эволюции».
 11.05 «Видеофизика» Передача 8-я.
 12.05 Ялта-91.
 12.15, 14.15, 18.15, 21.40 НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.
 * 12.25 «А звук трубы — дыханья продолженья». Детский

духовый оркестр ДК «Россия».
 * 13.00 Мультфильмы.
 13.20 «Дачные истории». 2-я серия — «Деревья распускаются».
 * 18.30 «Пятый канал». Информационно-публицистическая программа.
 19.25 Хоккей. Товарищеская встреча «Лос-Анджелес Кингс» — «Химки». В перерыве [20.00] — «Спокойной ночи, малыши!».
 23.40 На сессии Верховного Совета СССР.

ЧЕТВЕРГ ● 6

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.30 120 минут.
 8.30 «Вариант «Омега», 4-я серия.
 9.45 Детский час (с уроком английского языка).
 10.45 В мире животных.
 11.45 «Загляни под маску». 3-я серия.
 12.25 Коллаж.
 12.30 «Время».
 13.00 На чемпионате мира по шахматам.

15.30, 00.05 ТСН.
 15.45 Играет Л. Тимфеева (фортепиано).
 16.45 Диалог с компьютером.
 17.30 Компания «Юлейсрадио» на экране ЦТ. Премьера документального фильма «Три новеллы о мастерах».
 18.20 Мультфильм «Калевала». 7-я серия.
 18.30 Политические диалоги.
 19.00 ...До 16-ти и старше.

19.45 «Вариант «Омега», 5-я серия.
 21.00 «Время».
 21.40 По сводкам МВД.
 21.55 «Загляни под маску». 3-я серия.
 22.35 Авторское телевидение: «Тетескоп».
 00.20 «Будем знакомы». О 3-м туре Международного телевизионного фестиваля «Ступень к П-тасу».
 00.50 На чемпионате мира по шахматам.

21.00 «Время».
 21.40 Коллаж.
 21.45 «Загляни под маску». 2-я серия.
 22.20 Премьера док. фильма «Мне голос был...» Композиция по стихам А. Ахматовой.
 23.20 «ВИД» представляет: «Памяти Виктора Цоя».
 01.05 На чемпионате мира по шахматам.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
 8.15 «Секреты природы».
 8.35, 9.35 Природоведение. 5-й класс. «Погода и ее прогнозирование».
 8.55, 9.55 «Увертюра». Научно-популярный фильм.
 9.05, 10.05 Испанский язык. 1-й и 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 Биология. 8-й класс. «Амфибии. Кто они?»
 11.05 «Русская речь».

12.05 «Серая цапля». Документальный телефильм.
 12.15, 14.15, 18.15, 21.40 НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.
 12.25 Ритмическая гимнастика.
 12.55 «Мне людч песню подарили» Док. фильм.
 13.25 «Дачные истории». 3-я серия — «Маяская прохладка».
 18.30 «Время».

* 19.00 «Сверим наши песни...» Городской фестиваль КСП «Долога».
 * 19.55 Реклама.
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
 * 20.15 «Пятый канал». Информационно-публицистическая программа. — Видите, мы творим...
 * 20.55 ...
 23.40 На сессии Верховного Совета СССР.

ПЯТНИЦА ● 7

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.30 120 минут.
 8.30 «Вариант «Омега», 5-я серия.
 9.40 «Слово».
 11.40 ...До 16-ти и старше.
 12.30 «Время».
 13.00 На чемпионате мира по шахматам.
 15.30, 23.55 ТСН.
 15.45 Премьера док. фильма «Гюмриец». О жителях го-

рода Ленинкана, переживших трагедию землетрясения.
 16.10 «Зеленая лампа».
 16.45 Концерт Академического оркестра русских народных инструментов Гостелерадио.
 17.30 «ТелеЭКО». Журнал.
 18.00 Встреча с группой «Ферскотти» (Финляндия).
 18.30 «Время».
 19.00 Л. Бернштейн. Симфонические танцы из мюзикла

«Восточная история».
 19.25 Мультфильм.
 19.35 Недипломатические беседы.
 20.00 «ВИД» представляет: Программа - 500. Капиталшоу «Поле чудес».
 21.00 «Время».
 21.40 Коллаж.
 21.45 В правительстве СССР.
 21.55 Это было... было...
 22.15 «ВИД» представляет: «Лицом к народу», «Взгляд».

«ВЕДИ». «МТУ».
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
 8.15 «Секреты природы».
 8.35, 9.35 Окружающий нас мир. 1-й класс. «Школа и моя товарищи».
 8.55, 9.55 «Ночной Эрмитаж». Док. фильм.
 9.05, 10.05 Английский язык. 1-й и 2-й год обучения.
 10.35, 11.35 География. 6-й класс. «Горы и равнины».
 11.05 Мама, папа и я.
 12.05 Выступает молдавский фольклорный ансамбль г. Кисиньора.
 12.15, 14.15, 18.15, 21.40 НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.
 * 12.25 Документальный фильм «Поляный мост».
 13.20 «Дачные истории». 4-я серия — «Визиты по выход-

13.45 Фестиваль еврейской музыки и песни.
 14.30 Премьера телеспектакля «Он и она».
 16.25 Художественная гимнастика. Международные соревнования.
 17.00 «Планета».
 17.55 Фестиваль «Российский текстиль». Эстрадная шоу-программа.
 19.00 «Мир, в котором мы живем». Фильмы кинодрама-

турга Б. Добродеева. «Друг Горького — Андреева».
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
 20.15 Коллаж.
 20.20 Борьба самбо. Чемпионат мира.
 21.00 «Время».
 21.40 Премьера худож. телефильма «Как прихватит — не отпустит...» [Югославия].
 22.45 Борьба самбо. Чемпионат мира.

СУББОТА ● 8

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 6.30 120 минут.
 8.35 Мама, папа и я.
 9.05 «Живи, Земля!».
 10.05 «Партнер». Коммерческий вестник.
 10.35 Под знаком «пн». По страницам научно-популярной программы.
 11.35 «Бурда моден» предлагает...
 12.05 Фильмы режиссера И. Селезнева. «Вот, такая история».
 13.45 Кинопрограмма «XX век. Хроника тревожного времени». Премьера художественно-публицистического фильма «Искушение». 1-я серия.
 14.55 «Один вечер с Пласидо Доминго». Муз. фильм [Телекомпания Англии].
 15.50 Мультфильм «Мальчик и лучик».
 16.00 Открытие I международного конкурса баянистов-аккордеонистов.
 17.30 Международная па-

норма.
 18.15, 19.40 По просьбам зрителей. «О бедном гусаре замолвите слово». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
 19.25 Парламентский вестник России.
 21.00 «Время».
 21.40 Премьера научно-поп. фильма «Пандо». О новой модификации легкового автомобиля фирмы «ФИАТ».
 22.00 Что! Где! Когда!
 23.00 Международный те-

левизионный фестиваль «Ступень к Парнасу». 3-й тур.
 01.15 ТСН.
 01.30 На чемпионате мира по шахматам.
ВТОРАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Утренняя гимнастика.
 8.20 Мультфильм «Отважный Робин Гуд».
 8.40 Премьера док. фильма «Реактор для новобранцев». О выступлениях общественности против строительства АЭС.
 9.00 «Плюс одиннадцать». Программа Российского те-

левидения. Документальный экран России. «Дизайн России»; «Русский характер».
 11.15 Молодые артисты балета России. Коллекционер из Красноярска.
 12.15, 14.15, 18.15, 21.40 НА ВНЕОЧЕРЕДНОМ СЪЕЗДЕ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РСФСР.
 14.25 Телемост «Моссовет-Ленинград».
 15.50 Премьера худож. фильма «В ожидании Элизабет».
 17.00, 18.25 «Именины сердца». Творческий вечер ком-

позитора А. Морозова.
 19.50 Телестудия городов РСФСР. «Кому нужна кровь?». О донорстве [Свердловск].
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
 * 20.15 «Окно» в непознанное [специальный выпуск].
 21.00 «Время».
 23.40 Киноконцерт «Кино, любовь и фантазия».
 00.35 Короткометражные худож. фильмы: «Общая стена», «Здравствуй, сосед!» [Грузия-телефильм].

турга Б. Добродеева. «Друг Горького — Андреева».
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
 20.15 Коллаж.
 20.20 Борьба самбо. Чемпионат мира.
 21.00 «Время».
 21.40 Премьера худож. телефильма «Как прихватит — не отпустит...» [Югославия].
 22.45 Борьба самбо. Чемпионат мира.

ВОСКРЕСЕНЬЕ ● 9

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
 8.00 Спорт для всех.
 8.15 Ритмическая гимнастика.
 8.45 Тираж «Спортлото».
 9.00 С утра пораньше.
 10.00 На службе Отечеству.
 11.00 Утренняя развлекательная программа.
 11.30 Вокруг света.
 12.30 «Здоровье».
 13.15 Педагогика для всех.

14.15 Кинопрограмма «XX век. Хроника тревожного времени». Фильм «Искушение». 2-я серия.
 15.45 Мультфильмы.
 16.15 Сельский час.
 17.15 «Юнкор-банк». Составление юных банкиров.
 18.30 «Двадцатый век Альфреда Нобеля».
 19.30 «Шантаж». Премьера 5-серийного художественного телефильма. 1-я серия [Ита-

лия].
 21.00 «Время».
 21.40 О простом и вечном.
 21.55 П. И. Чайковский. 100 романсов.
 22.15 «Маллет-шоу». 19-я и 20-я серии.
 23.05 Коллаж.
 23.10 Концерт эстрадного итальянского певца Джукиеро.
 00.40 На чемпионате мира по шахматам.

8.00 На зарядку становись!
 8.20 «Необыкновенные и необычные». Мультфильм.
 8.40 Премьера док. фильма «Отдайте мне реку...». Об экологической обстановке на Сахалине.
 9.05 «На крутизне». Худож. телефильм. 1-я и 2-я серии.
 11.15 Видеоканал «Советская Россия».

13.45 Фестиваль еврейской музыки и песни.
 14.30 Премьера телеспектакля «Он и она».
 16.25 Художественная гимнастика. Международные соревнования.
 17.00 «Планета».
 17.55 Фестиваль «Российский текстиль». Эстрадная шоу-программа.
 19.00 «Мир, в котором мы живем». Фильмы кинодрама-

турга Б. Добродеева. «Друг Горького — Андреева».
 20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
 20.15 Коллаж.
 20.20 Борьба самбо. Чемпионат мира.
 21.00 «Время».
 21.40 Премьера худож. телефильма «Как прихватит — не отпустит...» [Югославия].
 22.45 Борьба самбо. Чемпионат мира.

Адрес редакции: 413800 г. Балаково Саратовской области, ул. Гагарина, 42 а

Адрес издателя: г. Саратов, ул. Революционная, 17/19. Издательство «Газета».

Телефоны: для справок — 4-16-79, отдел объявлений — 4-62-79, общественная приемная — 4-98-00.

Газета выходит по понедельникам, средам, пятницам и субботам.

Газета набрана фотонабором и отпечатана офсетным способом в типографии № 1. г. Саратов, ул. Вишнева, 10.

Тираж 44430

Заказ 4771